

三、健全制度，边整边改

在整顿中，他们帮助该所建立和健全了一些必要的规章制度，制定了税务干部守则，重新明确了工作纪律，并规定每月考核一次，每季评比一次，对模范遵守纪律的给予表扬和奖励，对不遵守纪律的进行批评以至必要的处罚。

经过整顿，这个所干部职工的精神面貌发生了显著的变化。全所9名同志都能够做到出勤、干满点。有一个专管员，曾因家庭负担重、困难多，一度影响了工作。整顿后，他提

高了觉悟，端正了态度，妥善安排了家务，在麦收大忙季节，他收税有时忙到晚上十一点多钟才回家，第二天照样到30多里以外的管户去征税。29天完成工商各税6,900多元，超过月分配任务的四倍多。经过整顿，同志们按政策办事的自觉性提高了。有一个临商，交纳税款时，想拿6盒过滤嘴香烟送给税务人员，少交20元税款。负责收税的同志当即拒绝，这个临商只好将税款如数补齐。这个所决心再接再厉，进一步搞好税收工作，为全面开创社会主义现代化建设的新局面做出贡献。

严格审查技措贷款 把住税前还贷的口子

徐恒杰

湖北省新洲县财政局近几年来加强对企业技措贷款的审查管理，把住集体企业用税前利润还贷的口子，堵塞了漏洞，维护了国家财政收入。

一、做好调查研究，严审贷款渠道。按照现行制度规定，城镇集体所有制企业属于以下范围的各种专项生产措施贷款（包括中短期设备贷款），可以用贷款项目投产后增加的利润和折旧基金归还：（一）国务院发文规定的贷款；（二）财政部发文或财政部与专业银行、主管部门联合发文，以及专业银行或主管部门商得财政部同意发文规定的贷款；（三）各省、市、自治区人民政府正式发文举办的贷款。也就是说，不属于上述范围的贷款，一律不准用贷款项目的税前利润归还贷款。1980年11月，县人民银行以“中央切块中短期设备贷款”的名义，分别贷给城关、阳逻航运公司37万元和49万元。因为这两家集体所有制企业使用的贷款没有正式文件，他们先后四次到省、地、县财政局和有关单位调查，查明这两项贷款并不是“切块贷款”，而是县人民银行用县办小水电贷款和储蓄存款结余贷放的，按规定，不

应享受用贷款项目的税前利润还贷的照顾。便及时向县领导作了详细汇报，堵住了用税前利润还贷的口子，为国家增加税收43万元。

二、加强财政监督，检查贷款用途。新洲县财政局不仅注意对贷款渠道的审查，而且对贷款的用途，如是否与合同相符，是否用于企业的革新、改造、挖潜，也都严格进行审查。1981年10月，他们发现县皮鞋厂用中短期设备贷款4万元，购置职工住房，改变了贷款的用途，就取消了对该厂用税前利润还贷的照顾。1982年7月，县建设银行发放“出口工贷”33万元，分别贷给县五金工具厂18万元，县皮鞋厂15万元。他们对照“出口工贷”文件规定，认为县皮鞋厂不符合规定要求，建议不给予贷款。

三、坚持原则，把关堵口。1982年6月，人民银行地区中心支行用储蓄存款结余款项17万元，贷给阳逻镇新建啤酒厂搞技措项目，银行和企业考虑还贷能力问题，要求用项目投产后的税前利润还贷。镇委领导和县领导也出面做工作，支持银行和企业的意见。新洲县财政局耐心细致地做宣传解释工作，说明用技措项

目投产后的税前利润还贷，不能随意扩大范围，堵住了扩大税前还贷的口子。1982年以来，他们对五家集体所有制企业的一般性设备贷款，都与企业签订了纳税鉴定，坚持按照税收政策规定征收。

清理整顿发货票 配合打击经济犯罪活动

吴硕人

广东省阳江县税务部门，一年多来，通过清查发货票，发现问题，提供线索，配合有关部门破获了数十起经济犯罪案件。其中万元以上的大案15起，有的案犯已逮捕法办，追补入库的税款有20多万元，还没收了一批走私物资，有力地打击了经济领域中的严重犯罪活动。

同检察机关密切配合，联合行动。阳江县税务部门在征管工作中发现，许多经济犯罪案件往往同发货票管理上的漏洞有关。他们配合检察机关，共同深入企业单位，从清查发货票入手，发现了不少问题。例如，他们通过清查发货票，查出了一个以兽医站党支部书记为首的12人走私贩私集团，这个集团向银行贷款1.5万元，非法套购走私手表1,100只，使用兽医站的发货票，转手销售，金额达11万多元。在调查这个案件的同时，又发现了一个走私惯犯，盗窃了供销社发货票14份；一个综合商店的职工，盗窃了供销社发货票12份，都是用来销售走私手表，销售金额20多万元。通过这些工作，给干部、职工以很大的启发和教育，使大家看到了管好发货票的重要作用，认识到清理整顿发货票的必要，许多税务人员和检察机关

的同志表示要更好地配合，共同开展打击经济领域中犯罪的斗争。

突破重点，打开局面。据群众反映，儒洞公社有个新办的“福利工厂”，一无资金，二无设备，却做的是大宗生意。县税务局组织了一个检查小组，由一位副局长带队深入企业查帐查票，在检察机关的配合支持下，弄清了这个“福利工厂”是由六个小商贩和几个“飞天”采购员搞起来的。他们用骗来的证明、发票和银行帐号，与外县一个外贸公司签订了松香购销合同145万元，从事买空卖空活动。又利用外贸公司预付的部分货款作为周转资金，搞商业投机生意54万元，偷漏税款5万多元。通过这次检查，除补税罚款3万多元外，并已交有关部门依法处理。突破这一户，影响一大片，许多商贩纷纷到税务机关坦白交代经济上的违法行为，有的主动上门补交偷漏的税款。

归纳清查发货票中发现问题，推动企业自查。阳江县税务局把清查发票中发现问题，综合整理，归纳为七种类型，并通报全县，以防止发生类似问题。

一是盗窃发票，私刻公章。有个运输社盗窃了水产站等单位的发货票60份，私刻这些单位的业务公章三颗，拿到广州搞咸鱼、海味等的投机活动，营业额达22万多元，偷漏税款1.3万多元。

二是挪用发票，搞违法经营。查处了一个国营农场的副科长挪用农场的发货票，去搞桐油、肥料等投机买卖，获暴利9,687元。

三是买卖发票，偷税漏税。有个爆竹厂，以高价收买盗窃来的空白发货票，用于销售本厂的鞭炮，偷漏工商税3.6万多元。

四是偷印发票。有个公社运输组，伙同印刷厂个别职工，偷印发货票10本，被税务所发现收缴，并处以罚款。

五是代开发票，包庇偷税。查获一个公社的企业办公室，为人代开发票63份，金额27万多元，索取3%的手续费，得款8,100元，包庇偷漏的税款达207万元。

六是非法使用已作废的旧发票。一个公社